

# 绥阳：党员干部成为抗旱主力军

看着汨汨清泉流进布满裂缝的稻田里，绥阳县青杠塘镇上湾村村民骆弟云长舒了一口气，丰收在望的喜悦重现在舒展的眉头。

7月以来，受连续高温少雨天气影响，地处高海拔的上湾村野茶大坝旱情严峻，正处于灌浆期的800亩水稻严重干涸，稻田里的一条条裂缝就像一道道伤口，刻在村民们的心头，也成了压在驻村第一书记秦浪心头的一块巨石。在附近水源都干枯的情况下，秦浪带领上湾村54名党员干部和村民组成一支抗旱先锋队，顶着酷暑烈日翻山越岭找水源、砍杂草、铺水管、清沟渠，终于把1公里外的生命之水引到了村民们的地头、家中。为守护这来之不易的清泉，村里的无职党员还自发组织村民们以家庭为单位，在沿途沟渠轮班照看管护。

“多亏了你们把水送到家里来，不然我们老两口做饭洗衣服都是个大难题，还是共产党好啊，把我们老百姓吃饭喝水都放在心头。”凤华镇金承社区居民王福寿对党员送水先锋队的成员连连道谢，鲜红的党旗在烈日下愈发鲜艳夺目。胡龙是村里的一名党员，旱情发生以来，他组织6名党员和40余名热心群众成立了党员送水先锋队，积极为凤华镇饮水困难群众及时送水。他常说，一名党员就是一面旗帜，要在人民群众最需要的时候发挥好作用。

旱情就是命令！面对全县15个乡镇（街道）不同程度的人畜饮水困难和农作物干旱，绥阳县委、县政府高度重视，及时研判旱情，统筹调配资源，各乡镇（街道）党委（党工委）分别组织党员抗旱先锋队率先奔赴抗旱第一线，2000余名党员干部不辞辛苦、不惧危险、勇当先锋，田间地头查看旱情、深山洞穴寻找水源、河岸沟渠设法引水、翻山越岭送水上门……群众坦言，有广大党员冲锋在前，抗旱这一仗，我们一定打得赢！

（罗忠美）

## ■合力抗旱保民生■

# 务川：自寻水源缓解干渴

连日来，务川持续高温少雨。大部乡镇少雨日数达25至30天，降雨量较历史同期偏少50%，部分饮水工程水源枯竭，石朝乡高峰村干群合力，积极寻找水源抽水供应，以解日常生活用水之困。

8月15日下午，石朝乡高峰村的驻村工作队员、村干部和部分村民把水管、绳索和工具扛到池塘坪的一处洞穴旁，准备下洞安装水泵。

石朝乡高峰村缺水有一个多月，全村有292户近1000人日常生活中用水困难，群众十分苦恼。

驻村工作队和村干部急群众所急，在有水源的村寨，发动群众就近抽水使用，组织力量为没有水源的村寨四处寻找水源。

乡村振兴指导员肖仕明说：“我们就组织群众到处探查水源，一起探查了七个点，有两个点的水源都比较好，一个点就是我们现场这个水源。”

池塘坪的这个水源原本废弃

多年，经过几天前下洞查验确实有水，驻村工作队员和村干部们十分高兴，县水务局支持了一台水泵，又到县城买来水管，由村党总支书记、村委会主任张懿林带头下洞取水。

洞穴深20米左右，狭窄陡峭，下去的人只有拴上绳索，带上照明工具，由上面的人拉着，小心翼翼地下到中间一个落脚的地方，再手脚并用向前通过一个更为狭窄的石缝。

张懿林说：“原来这个位置只有20公分的宽度，我们今天拿钻机，把这里打宽了后，人才能够过去。”

通过石缝后，由两个力大的村民用脚和身体紧靠石壁作支撑，把张懿林和另一村民垂直吊下至水源处，大家相互协作，把水管和水泵安装好，插上发电机的电源开始抽水。

眼看着就要成功了，不料发电机电压不够抽不上来水，此时已是晚上11点30分，忙碌了一天的下

洞人员精疲力尽，无奈只能回到地面再做打算。

8月16日上午，闻讯赶来的县供电局工作队从县里拉来了电线，大家齐心协力，抓紧时间安装临时用电线路。经过一个多小时的奋战，终于把电接通，水抽上来了，村民们兴高采烈地提着水桶过来接水。“真的是太高兴了，我们得到水喝了。”石朝乡高峰村村民彭永婵激动地说。

村民的水桶接满后，村干部把水管接到了蓄水池中，等到达一定水位后，村民就可以在家里重新用上自来水了。

石朝乡高峰村党总支书记、村委会主任张懿林说：“通过党员干部群众几天的努力，我们的水终于通了，群众的脸上笑了，接下来我们会管理好水，让我们的群众能长期喝上水。”

目前，该县已启动抗旱IV级应急响应，强化蓄水、引水、节水等各项措施，最大限度保障抗旱水源和应急供水工作。

（刘强 邹洪丽 杨政）

## 红花岗区长征街道

# 党员突击队筑起森林“防火墙”

为进一步发挥基层党组织和广大党员干部在各项重点任务中的战斗堡垒作用和先锋模范作用，全面提升基层党组织组织力、凝聚力、战斗力，遵义市红花岗区长征街道持续推进在各基层党组织中开展“三亮三比三争”专项行动。

近期持续高温天气，按下了森林防火预警键。长征街道坪丰村党员突击队立刻成为森林防火的“排头兵”，为森林防火贡献力

量。队员们在开展森林防火日常巡查时，发现辖区柏果坪村民组林地之前的防火隔离带杂草丛生，通行困难，一旦发生火灾，后果不堪设想。

队员们立即找来镰刀、锄头等除草工具，经过几个小时的清理，终于疏通这条防火隔离带，及时消除了消防安全隐患，筑牢了森林“防火墙”。

该村党员突击队已多次清理防火隔离带，最长一次持续10多天。

在疏通隔离带过程中，有的手被划破流血，有的被蚊虫叮咬，还有的被马蜂蜇，但他们并没有退缩，纷纷迎难而上带头做表率。

据了解，该党员突击队共有110余名党员，在深化全国文明城市建设、疫情防控、安全生产、预防网络电信诈骗等重点工作，处处都有他们带头开展工作的身影，为发挥党组织战斗堡垒作用促进基层治理打下了坚实的基础。（喻梅）

## 形成常态长效 增进民生福祉

# 云岩区农村“五治”办成民心工程

今年以来，为认真贯彻落实贵阳市委、市政府安排部署，云岩区始终把农村“五治”工作作为一项重要的民生工程、文明工程、干部作风工程来抓，形成了领导有力、组织有序、参与积极、成效明显的良好工作格局。

### 加强问题排查

### 促农村“五治”更“真”

开展蹲点调研，是做好农村“五治”的重要基础。云岩区上下实地蹲点驻村开展工作调研解剖“麻雀”，探索工作方法和路径。

工作中，云岩区各街镇进村入户找“痛点”，实地了解各村“五治”方面存在的问题，通过召开坝坝会、联户会、村民代表会等方式，向群众宣传讲解

“五治”政策，发放宣传资料，听取并收集民意建议，梳理制作“五治”工作“两图一卡”，夯实“五治”工作基础。

云岩区将黔灵镇偏坡村、杨惠街道大凹村作为全区农村“五治”工作示范点，大力推进“治厕”“治水”工作经验和做法在其他村组全面铺开，把农村“五治”和“一圈两场三改”深度融合，以“五治”为抓手补农村基础设施短板，直至城中村、城郊村“五治”工作痛点、难点问题。

### 突出群众导向

### 助农村“五治”更“实”

坚持走访调研收集群众意见建议，有的放矢将“五治”工作做到群众心坎上的重要保障。

其中，在“治房”工作中，集合实

地走访情况，云岩区围绕农村房屋的“建、管、用”，开展“房地一体”权籍调查，逐步加固修缮隐患房屋，安装视频监控加强危房管控等，全面消除农村住房安全隐患，确保乡村风貌有效改善。

在“治水”工作中，云岩区已完成19个行政村农村生活污水治理，并完善“一村一档”资料整理收集；投入2900余万元实施市政自来水网及“户户一表”改造；实施三马片区二桥污水处理厂配套管网及周边设施建设工程；完成黔灵湖滨苑污水整治工程。

在“治风”工作中，云岩区全面落实“两书一约一会”，100%修订完善村规民约（居民公约）及红白理事会章程，党员干部承诺书签订完成率100%；公布市、区、

街道（镇）三级投诉电话，回访满意率100%，有效遏制群众反映突出的“办酒赚一笔、捞一笔”的问题。

### 注重实际需求

### 强农村“五治”更“全”

注重实际需求，是推进农村“五治”形成常态长效的重要抓手。

工作中，云岩区切实把“五治”作为增进民生福祉的重要抓手，自加压力、自加任务，巩固提升“五治”工作成效。在已完成2022年度“治水”目标的情况下，云岩区还全力推动黔灵镇偏坡村6组、茶店村黄山冲2组饮水管网维护改造工作，提升近200户1700余人生活饮水品质。

为全面消除辖区遗留旱厕，云岩区补短板、查漏项，采取提前征收拆一批、回填改造减一批、根据需求改一批等方式，因地制宜、分类施策，全力推进旱厕整治。其中，在充分尊重村民意见的基础上因地制宜，主要采取“拆封改”结合的方式处置茶园村共23个旱厕。（赵倩倩）

按照一定比例进行分红，极大调动了群众参与发展的积极性。在管理村级事务中，充分发挥群众主动性，把村里有威信有能力的人选为“寨管家”“村管事”，通过立定乡规民约等，让他们发挥自己办自己事的作用。

目前，该村采取“合作社+农户+公司”运营模式，实行规范化管理，公司化运营，目前已建成魔芋产业示范核心基地260余亩，吸纳35户脱贫户入股，可带动100人务工就业，预计每年户均增收5000元以上，村集体经济积累达50万元。依托县、乡、村三级劳务组织体系，盘活闲置劳动力，盘活阿嘎村村民2508人、劳动力300余人的人力资源，依托党支部领办村集体经济合作社、开发公益性岗位等，解决无法外出群体就业问题。2021年来，累计组织培训农村劳动力320人次，实现稳岗就业。

阿嘎村在实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中树标杆、抓典型、开新局，探索乡村振兴实践，秉承“共治村庄、共促融合、共求发展”的工作理念，创新乡村治理，积极推动辖区社会稳定、民族团结、人民群众幸福感、获得感增强，享有了更加美好的生活。

# 乡村振兴风生水起

## ——威宁啊嘎村见闻

马丹 陈武帅

初秋时节，走进威宁彝族回族苗族自治县新发布依族乡啊嘎村，靓丽的民居点缀在青山绿水间，主干道干净整洁，寨子美如画卷。

从曾经的威宁自治县84个深度贫困村之一蜕变成贵州省少数民族特色村庄，啊嘎村的成功得益于抢抓省委办公厅联建互促帮扶的大好机遇。近年来，在省委办公厅倾力帮扶下，形成了村级班子强、乡村治理有效、乡村旅游产业蓬勃发展的良好局面，在全省乡村振兴建设中“树标杆、抓典范、开新局”。

目前，全村人均可支配收入从2020年8852元增长到12017元。啊嘎村已获省级“党支部标准化规范化建设示范点”、省级“民主法治示范村”、省级“科普示范基地”等一大批基础设施和公共服务设施，做好旅游产业，共享发展“大蛋糕”。

抓好资源盘活，唱响发展“主旋律”，该村把发展乡村旅游融入乡村振兴

战略、美丽乡村建设中，“目前在建农产品展览室、益童乐园、图书馆、民族餐厅、民宿等乡村旅游特色发展项目，可以满足不同类型游客居住需求，下一步我们将开展星空露营等户外体验项目，让旅游业成为群众增收新引擎。”啊嘎村党支部书记安江说。

啊嘎村是全省少数民族特色村寨，具有便捷的交通区位优势，该村充分利用闲置资源发展乡村旅游产业，邀请贵州建勘集团、贵州省新华书店集团等建设单位到村实地勘测，推进特色乡村建设，围绕“宜居、宜业、宜游”的发展思路，利用各类帮扶资金建成2000平方米民族文化广场、8条旅游度假房、66栋特色民居、国防教育基地、青少年科普基地等一大批基础设施和公共服务设施，做好旅游产业，共享发展“大蛋糕”。

抓好资源盘活，唱响发展“主旋律”，该村把发展乡村旅游融入乡村振兴

战略、美丽乡村建设中，“目前在建农产品展览室、益童乐园、图书馆、民族餐厅、民宿等乡村旅游特色发展项目，可以满足不同类型游客居住需求，下一步我们将开展星空露营等户外体验项目，让旅游业成为群众增收新引擎。”啊嘎村党支部书记安江说。

啊嘎村在实施产业振兴过程中，实行产业化管理，村党支部书记既是基层党组织书记，又是公司董事长，在产业振兴中起到核心作用。群众以房屋、土地、资金等入股公司，结成利益联结，

战略、美丽乡村建设中，“目前在建农产品展览室、益童乐园、图书馆、民族餐厅、民宿等乡村旅游特色发展项目，可以满足不同类型游客居住需求，下一步我们将开展星空露营等户外体验项目，让旅游业成为群众增收新引擎。”啊嘎村党支部书记安江说。

啊嘎村在实施产业振兴过程中，实行产业化管理，村党支部书记既是基层党组织书记，又是公司董事长，在产业振兴中起到核心作用。群众以房屋、土地、资金等入股公司，结成利益联结，

战略、美丽乡村建设中，“目前在建农产品展览室、益童乐园、图书馆、民族餐厅、民宿等乡村旅游特色发展项目，可以满足不同类型游客居住需求，下一步我们将开展星空露营等户外体验项目，让旅游业成为群众增收新引擎。”啊嘎村党支部书记安江说。

啊嘎村在实施产业振兴过程中，实行产业化管理，村党支部书记既是基层党组织书记，又是公司董事长，在产业振兴中起到核心作用。群众以房屋、土地、资金等入股公司，结成利益联结，

## ■基层点击



### 第三届中国吉他制作大赛在正安举办

8月16日至18日，第三届中国吉他制作大赛在正安县举办。据悉，这是正安第三次举办该赛事，也是目前国内最具号召力的吉他制作比赛。大赛分为手工古典吉他、手工钢弦吉他、工厂古典吉他、工厂钢弦吉他4个项目。

大赛现场，40名评委对参赛吉他的外形工艺创新、音色音质等进行评比，并通过“盲听”对吉他音色、音质进行评审打分。陈颖 摄

### 乌当公安分局

# 多举措筑牢防溺水安全防线

日前，为切实增强民辅警应对溺水事件的应急处置能力，掌握正确救援方法，切实织牢防溺水安全网，结合全警实战大练兵安排部署，乌当公安分局巡逻（特警）大队突击作战单元开展防溺水应急救援演练活动。

截至目前，乌当公安分局结合“我为群众办实事”实践活动进村入户开展大走访大宣传，对农村留守未成年人等重点群体开展防溺水宣传教育60余次，劝阻私自下河游泳37人次，对野外水域开展安全巡查120余次，及时制止群众在危险水域游泳、戏水、垂钓，教育青少年在无大人陪同的情况下不下水玩耍和游泳等，切实增强了辖区群众特别是未成年人的安全防范意识，不断增强人民群众的幸福感、安全感。

“警”防溺水，紧绷安全弦。实际上，为了增强防溺水工作的责任感和紧迫感，切实防范溺水事故的发生，不断增强人民群众的幸福感、安全感。

（王玉杰）

### 惠水检察院

# “四个发挥”保障安全生产

为贯彻落实最高检印发的《八号检察建议》，助力安全生产治理体系和治理能力现代化，惠水县检察院多点发力，用“四个发挥”不断筑牢安全生产“防护墙”。

发挥“为成事谋合作”之道，送达座谈凝聚共识。3月23日，惠水县检察院与惠水县应急管理局就安全生产监管中存在的突出问题、企业经营过程中常见的法律问题和安全生产防范措施进行探讨，全力化解安全生产工作中的难点、痛点、堵点。

发挥“检察一体化”优势，齐心排患压责任。4月25日，惠水县检察院邀请该县工商联、县司法局、县工信局等9家单位召开企业合规联席会议。针对企业生产单位主体责任未有效落实、监管部门监督排查不到位、宣传教育广度深度不够等问题作了通查，坚持问题导向能动履职。

发挥“监督普法并行”实效，优化服务广宣传。今年以来，惠水县检察院多次进企业宣传《中华人民共和国安全生产法》及“八号检察建议”等内容，通过设立涉民营企业法律援助服务窗口，以“政法大走访”、法治副校长、法官进企业等形式，精准推送安全生产宣传检察产品。

（刘梅）

### 天柱县坌处镇

# 传承家风家训

# 弘扬乡风文明

连日来，陆续有团队到天柱县坌处镇三门塘村开展家风家训教育活动，聆听老人一辈革命家的家风故事，感受家风家训传承力量。

坌处镇三门塘村历来都有“立家规传家训”的传统，明清时期当地便捐资创建义学，普及汉语文，于清朝康熙、雍正年间大兴“义学”“义渡”之风，教育乡民，兴修庵院宗祠，民居亭榭，修路架桥，开创渡口，为“家风”教育奠定了坚实基础。

近年来，坌处镇坚持党建引领，以文化人，积极弘扬传承本土优秀传统家风家训，充分发挥党员、寨老在家风家训教育中的宣传引导作用，将道德规范代代相传，以好的家风来涵养好的作风、引领好的社风、带动好的政风。

（刘传东）

本栏目仅作为信息提供，不能视为承接业务及签订合同的依据。使用本栏目信息请查询对方单位或个人相关法律文件及有效证件，请勿轻易汇款，本广告不作为承担法律责任的依据。	刊前需知	广告服务热线